

УДК 342.9:325.11] (477)

АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЙ МЕХАНИЗМ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ ВНУТРЕННЕ ПЕРЕМЕЩЕННЫХ ЛИЦ В УКРАИНЕ

Марина КОБЕЦ,

ведущий научный сотрудник научно-организационного отдела
Государственного научно-исследовательского института
Министерства внутренних дел Украины

SUMMARY

The article examines the features of the definition of administrative and legal mechanisms to ensure the rights and freedoms of citizens, the structure and features of the administrative and legal mechanism for ensuring the rights of internally displaced persons. We analyzed the scientific opinions on the structure of the administrative and legal mechanism for ensuring the rights of citizens, to focus attention on the problem points to ensure the rights of internally displaced persons. Definition author's of administrative and legal mechanism for ensuring the rights and freedoms of internally displaced persons, suggested ways of improving. Structure of the administrative and legal mechanism for ensuring the rights and freedoms of internally displaced persons and a brief description of its elements presented.

Key words: internally displaced persons, administrative and legal support for the rights, rights of internally displaced persons, administrative and legal framework to ensure the rights of internally displaced persons, structure of the administrative and legal mechanism for the rights, exercise of rights, guarantees of the rights of internally displaced persons.

АННОТАЦИЯ

В статье исследуются особенности определения понятия механизма административно-правового обеспечения прав и свобод граждан, структура и особенности административно-правового механизма обеспечения прав внутренне перемещенных лиц. Проанализированы научные мнения о структуре административно-правового механизма обеспечения прав граждан, акцентировано внимание на проблемных моментах обеспечения прав внутренне перемещенных лиц. Сформулировано авторское определение административно-правового механизма обеспечения прав и свобод внутренне перемещенных лиц, предложены направления совершенствования. Изложены структура административно-правового механизма обеспечения прав и свобод внутренне перемещенных лиц и краткая характеристика её элементов.

Ключевые слова: внутренне перемещенные лица, административно-правовое обеспечение прав, права внутренне перемещенных лиц, административно-правовой механизм обеспечения прав внутренне перемещенных лиц, структура административно-правового механизма обеспечения прав, реализация прав, гарантии обеспечения прав внутренне перемещенных лиц.

Постановка проблемы. Конституция Украины гарантирует защиту прав и основных свобод своих граждан как в стране, так и за её пределами, при любых внешнеполитических, социально-экономических или других обстоятельствах, независимо от места проживания граждан.

На протяжении нескольких последних лет в Украине произошли события, которые существенно повлияли на обеспечение гражданских прав значительной части населения Украины. Вследствие данных событий Украина впервые в своей истории столкнулась с такими явлениями, как оккупация и вынужденное внутреннее перемещение лиц.

Необходимость помочь внутренне перемещенным лицам продемонстрировала слабую систему механизма реализации прав и свобод граждан на территории государства, а также отсутствие ресурсов, необходимых для удовлетворения нужд данной категории граждан.

На начало 2016 года, за данными Министерства социальной политики Украины, вынужденными переселенцами стали 1 714 648 лиц, которые, вследствие временной оккупации части территории Украины и проведения антитеррористической операции, были вынуждены переселиться из Автономной Республики Крым и г. Севастополь, а также с Донецкой и Луганской областей в центральные и западные области страны.

15 апреля 2014 года Верховный Совет Украины принял Закон Украины «Об обеспечении прав и свобод граждан и правовой режим на временно оккупированной территории Украины». Он установил, что основой гуманитарной, со-

циальной и экономической политики Украины относительно населения временно оккупированной территории Украины есть защита и полноценная реализация национально-культурных, социальных и политических прав граждан Украины, в том числе коренных народов и национальных меньшинств [1, абзац 2 преамбулы].

Гарантии прав, свобод и законных интересов лиц, которые переселились с временно оккупированной территорией Украины на законных основаниях, лиц, переселенных из населенных пунктов, на территории которых органы государственной власти временно не осуществляют свои полномочия, из населенных пунктов, размещенных на линии столкновения, определяются Законом Украины «Об обеспечении прав и свобод внутренне перемещенных лиц» [2].

16 декабря 2015 года Правительство Украины Постановлением № 1094 утвердило Комплексную программу поддержки, социальной адаптации и реинтеграции граждан Украины, которые переселились с временно оккупированной территорией Украины и районов проведения антитеррористической операции в другие регионы, на период до 2017 года [3].

Правовые нормы утверждены, а механизмы их реализации требуют дальнейшей разработки. Ситуация с обеспечением прав переселенцев постоянно обостряется и требует оптимального решения.

Вышеизложенное подчёркивает необходимость осуществления шагов по разработке и внедрению реального механизма административно-правового обеспечения прав внутренне переселенных лиц (далее – ВПЛ). Для теоре-

тической разработки данного механизма целесообразно определить понятие «административно-правовой механизм обеспечения прав внутренне перемещенных лиц», структуру и его элементы.

Актуальность темы. Научная новизна статьи заключается в комплексном анализе теоретических основ понятия «административно-правовой механизм обеспечения прав внутренне перемещенных лиц», определении его оптимальной структуры и гарантий обеспечения прав ВПЛ.

Исследование понятия, структуры и элементов административно-правового механизма обеспечения прав внутренне перемещенных лиц имеет важное теоретическое и практическое значение для дальнейшего усовершенствования законодательства Украины, а также для правоприменительной практики в данной сфере.

Целью статьи является определение понятия «административно-правовой механизм обеспечения прав внутренне перемещенных лиц», его структуры, характеристики составляющих частей и гарантий обеспечения прав ВПЛ в Украине.

Изложение основного материала исследования. Для того чтобы понять правовую природу и суть административно-правового механизма обеспечения прав ВПЛ, необходимо определить его понятие и выяснить, как оно согласуется с административно-правовым обеспечением прав и свобод граждан. Это определение поможет отделить особенности обеспечения прав особой категории граждан – внутренне перемещенных лиц.

Обзор научной литературы подтверждает, что проблема административно-правового обеспечения прав и свобод граждан является очень актуальной. Общетеоретические вопросы административно-правового обеспечения в разных аспектах изучали В. Аверьянов, И. Бородин, М. Боярынцева, Р. Калпаков, Е. Кузьменко, А. Негодченко, О. Остапенко, Л. Галенская, Д. Иванов, О. Малиновская, В. Потапов, Ю. Римаренко, И. Серова, Н. Тындик, И. Иерусалимова, О. Гумин, Е. Пряхин, О. Скаакун, Н. Цвик, В. Плиска, А. Олейник, Ж. Пустовит, В. Радзиевская, П. Рабинович, З. Чуйко, Ю. Слабунова, О. Наливайко, К. Горностай, В. Демиденко, О. Дручек, Р. Игонин, Я. Лазур, А. Колодий, С. Стеценко и другие. Административно-правовое обеспечение различных общественных отношений регулярно рассматривается на диссертационном уровне. Однако такие подходы свидетельствуют о неоднородности научных мнений, поскольку суть понятия раскрывается при помощи разных составляющих элементов. А проблема административно-правового обеспечения прав и свобод ВПЛ в научной литературе не рассматривалась. Хотя именно данной категории граждан необходимо предусмотреть особый механизм адаптации в обществе и восстановления нарушенных прав.

Юридическая категория «правовое обеспечение прав и свобод граждан» в современном административном праве рассматривается как целенаправленное влияние на поведение людей и общественные отношения при помощи правовых (юридических) средств [4, с. 327]. А. Олейник считает, что правовое обеспечение – это влияние на права и свободы граждан с помощью определенных юридических средств, в первую очередь норм права [5, с. 160]. По мнению В. Плиски, правовое обеспечение всегда осуществляется уполномоченными органами государственной власти путем издания общеобязательных правовых норм и предписаний. Ученный дополнительно обозначает, что общественные отношения, как правило, регулируются нормами разных отраслей права, поэтому правовое обеспечение прав и свобод граждан имеет комплексный, межотраслевой характер [6].

Конституцией Украины закреплено, что Украина – правовая, социальная и демократическая страна. Самой

важной чертой демократичной, правовой страны является наличие действенных и реальных механизмов обеспечения прав и свобод человека и гражданина. Соответствующие механизмы обеспечения прав и свобод граждан в современной Украине находятся на начальной стадии формирования. Для построения демократии, формирования правового и социального государства, развития института гражданского общества остро стоит вопрос разработки эффективных механизмов обеспечения прав и свобод человека и гражданина [5, с. 82].

Проблема понятия механизма обеспечения прав и свобод человека и гражданина состоит в том, что на данный момент теоретики и практики права высказывают неоднородные мнения относительно данного понятия, а законодатель не обеспечил его нормативно-правовое определение и закрепление. А это существенно влияет на восприятие прав и свобод человека и гражданина и их границы [8].

В. Погорелко обозначает, что когда мы говорим о механизмах, средствах, через которые человек может осуществлять свои права и свободы, целесообразно употреблять термины «реализация», «охрана», «защита» прав и свобод. Ж. Пустовит склоняется к термину «механизм защиты и обеспечения» прав и свобод, а также использует понятие «механизм реализации» [9, с. 4, 12]. П. Рабинович употребляет термины «обеспечение», «осуществление», «обеспечение реального осуществления» прав и свобод [10]. Термин «обеспечение» имеет достаточно широкое значение. Характеризуя его, можно сказать, что это создание надежных условий для осуществления, гарантирования, защиты, охраны кого-либо или чего-либо от опасности [11]. Поэтому в правовой литературе используются различные терминологические обозначения, а именно: механизм «обеспечения», «реализации», «осуществления», «гарантирования» прав и свобод человека и гражданина. Кроме этого, его структура включает определенное и неодинаковое число составляющих. Выделяют общие составляющие: «гарантирование», «реализация», «осуществление», «охрана», «защита» и «восстановление».

В свою очередь, термин «механизм» – это внутреннее построение, система чего-либо, совокупность состояний и процессов, из которых состоит определенное физическое, химическое или другое явление [12, с. 677].

В. Радзиевская считает, что механизм обеспечения прав имеет определенные составляющие, к которым относят гарантии, систему соответствующих государственных органов, что, соответственно, охраняют, защищают права и свободы от нарушений, а также восстанавливают их при нарушении и другие правовые механизмы, через которые права и свободы человека и гражданина становятся реальными [13]. По мнению О. Наливайко, механизм обеспечения прав и свобод человека – это деятельность органов государства и местного самоуправления, общественных объединений и граждан по созданию условий (гарантий) [14, с. 22]. К. Горностай акцентирует, что защита прав и свобод человека и гражданина – это механизм обеспечения субъективного права компетентными органами или самим субъектом данного права [15, с. 51]. В. Демиденко отмечает, что механизм обеспечения прав и свобод человека и гражданина – это процесс целенаправленной деятельности компетентных органов по содействию реализации прав и свобод человека и гражданина, их охране и защите [16, с. 9].

О. Дручек указывает, что частой причиной ошибок при формировании смысла понятия правового обеспечения служит упущение факта двоякости термина «обеспечение»: это и совокупность гарантий (гарантий реализации и охраны права); и одновременно это процесс, деятельность (органов государственной власти по созданию условий, необходимых для реализации прав) [17]. Речь идет о статиче-

ском и динамическом аспектах понятия «правовое обеспечение». Установленные государством гарантии являются статической компонентой, соответствующая процессуальная деятельность государственной власти – динамической [18, с. 37].

Проанализировав определения термина «правовое обеспечение» разных авторов, можно сказать, что одни (В. Демиденко, О. Домбровская, А. Опалева) рассматривают его только в статическом аспекте, другие же (О. Наливайко, В. Плиска) – в динамическом аспекте. При этом не учитывается принцип неразрывности и монолитности обеих составляющих феномена «обеспечения». Согласимся с теми авторами, которые раскрывают понятие «обеспечение» через конструкцию «создание условий» либо «упорядочивание», поскольку данные действия сами по себе есть и процессом, и состоянием, предусматривают разные формы деятельности субъектов властных полномочий. Возьмем за основу определение правового обеспечения как совершающегося государством при помощи правовых норм, предписаний и совокупности средств упорядочивания общественных отношений, их юридического закрепления, реализации, охраны, защиты и восстановления [19, с. 392]. Принимая во внимание специфику понятия «администрирование» и определенный выше смысл понятия «правовое обеспечение», логично допустить, что административно-правовое обеспечение – это совершающееся государством при помощи специального механизма упорядочивание общественных отношений, их юридическое закрепление, охрана, реализация и развитие.

Учитывая вышеизложенные мнения и подходы к определению понятий «правовое обеспечение» и «механизм обеспечения прав и свобод человека», автором административно-правовой механизм обеспечения прав и свобод ВПЛ определен как процесс деятельности государственных органов и органов местного самоуправления по созданию соответствующих условий реализации, охраны и защиты прав и свобод ВПЛ, а также восстановления нарушенных прав путем применения специальных средств административно-правового характера.

Таким образом, административно-правовое обеспечение прав и свобод граждан – ВПЛ – практически осуществляется путем функционирования общего административно-правового механизма обеспечения прав и свобод.

Теория административного права не имеет унифицированного подхода к структуре и элементам административно-правового механизма обеспечения прав и свобод граждан. Авторы научных работ ставят акценты на разных составляющих данного механизма, в зависимости от категории прав, которые необходимо обеспечить, и административно-правовых отношений, что возникают при обеспечении данных прав. Несмотря на это, правовой механизм – это упорядоченная, организованная система, имеющая структуру и определенные элементы. Поддерживают этот тезис А. Колодий, который выделяет следующие элементы такого механизма: нормы права, правоотношения, акты непосредственной реализации прав и обязанностей и акты применения норм права [20, с. 136]; О. Олейник, который, кроме норм права и правоотношений, выделяет и правореализацию, правосознание и правовую культуру, законность правового регулирования [5, с. 123].

Несмотря на различные подходы, все рассмотренные авторы сходятся во мнении, что неотъемлемыми элементами механизма должны быть нормы права (закрепленные в нормативно-правовом акте), юридические факты (условия, предусмотренные нормой права), правоотношения (конкретизация прав и обязанностей, юридическая связь между субъектами), акты реализации норм права (использования, соблюдения либо применения права) [21]. Данные элемен-

ты механизма административно-правового обеспечения основные, и без их присутствия теряется смысл самого понятия.

Но необходимо отметить, что наличие других элементов повышает эффективность административно-правового механизма обеспечения и определяет особенности его применения в различных сферах административного права [22, с. 66].

Еще одним элементом административно-правового обеспечения прав и свобод ВПЛ являются гарантии обеспечения прав и свобод. В случае с ВПЛ данный элемент – одна из важных составляющих, так как именно наличие условий, средств и способов для обеспечения и охраны прав ВПЛ может гарантировать использование, соблюдение и их применение.

Понятие «гарантии» объединяет всю совокупность объективных и субъективных показателей, направленных на практическое обеспечение прав и свобод, устранение возможных препятствий их полного или независимого выполнения [23, с. 555].

Основное назначение гарантий прав и свобод состоит в обеспечении всем и каждому равных правовых возможностей для приобретения, реализации, охраны и защиты прав и свобод. Они призваны обеспечить самые благоприятные условия, сквозь призму которых записан в Конституции и законах правовой статус лица и, прежде всего, его права и свободы, которые стали бы фактическим состоянием каждого человека и гражданина [21].

К гаранциям прав и свобод ВПЛ принадлежат следующие: юридически закрепленные гаранции прав, свобод и обязанностей (ст. ст. 21, 22 Конституции Украины); создание системы охраны и защиты государством прав, свобод и обязанностей, обеспечивающей их реальное применение и надежную защиту от каких-либо посягательств (ст. 55 Конституции Украины); активизация деятельности объединений граждан, способствующих защите прав, свобод и обязанностей (ст. 59 Конституции Украины); государственный и общественный контроль состояния обеспечения и защиты прав, свобод и обязанностей (ст. ст. 102, 116 Конституции Украины) [24].

В теории административного права, по содержанию и характеру действия, гаранции разделяют на общие (базовые) и специальные (юридические) гаранции реализации прав и свобод. Социально-экономические, политические и организационные гаранции создают комплекс базовых условий, что обеспечивают возможность реализации прав и обязанностей. Гарантировать же саму реализацию прав и свобод, определяя условия и порядок реализации, защищать от посягательств и нарушений, обуславливая средства их охраны и защиты в случае нарушений, призваны юридические гаранции.

Как определяет И. Иерусалимова, юридические гаранции включают действующие принципы, нормы права, другие правовые явления, а конкретнее – законодательно закрепленные средства (способы, меры), призванные непосредственно обеспечивать реализацию и охрану субъективных прав и свобод граждан и, в конечном итоге, пользование ими данными благами [25, с. 130].

В случае с ВПЛ нормы административного права обеспечивают реализацию норм конституционного права, где определяются права и свободы граждан. Административное законодательство также определяет отдельные права и свободы ВПЛ, но они производные от конституционных прав и связаны с их реализацией. Например, ст. ст. 21–64 Конституции Украины [26], а также Закон Украины «Об обеспечении прав и свобод внутренне перемещенных лиц» [2] определяют права и свободы ВПЛ, а административное законодательство путем принятия соответствующих норм

мативно-правовых актов обуславливает порядок выдачи справок о подтверждении статуса внутренне перемещенного лица, порядок регистрации на новом месте проживания, получение социальной помощи и т. д.

Несмотря на большое количество определений, понятий и научных мнений, административно-правовой механизм обеспечения прав необходимо рассматривать в широком и узком пониманиях. В широком понимании административно-правовой механизм обеспечения прав – это упорядочивание общественных отношений уполномоченными государством органами, их юридическое закрепление при помощи правовых норм, охрана, реализация и развитие. В узком понимании определение будет изменяться в зависимости от общественных отношений, к которым механизм обеспечения будет применяться.

Соглашаясь с О. Гуминым и Е. Пряхиным, можно определить, что основную структуру административно-правового механизма обеспечения составляют пять элементов: объект административно-правового обеспечения, субъект административно-правового обеспечения, нормы права, административно-правовые отношения и гарантии обеспечения. Объектом будут выступать общественные отношения, которые требуют государственного регулирования. Субъектом – уполномоченный государством орган (или органы), который уполномочен реализовывать, охранять или развивать такие отношения. Важны структура и административно-правовой статус такого субъекта. Нормы административного права регулируют общественные отношения в сфере государственного управления. Административно-правовые отношения – это правовые связи, которые развиваются и прекращаются между субъектами и объектами в процессе реализации предписаний административно-правовых норм. Гарантии в качестве меры, средства, формы и методы административно-правового обеспечения выступают как элементы воплощения в жизнь (реализации) политики государства относительно тех или иных общественных отношений [27].

Выводы. Анализ теоретических основ административно-правового обеспечения показал, что в широком понимании административно-правовое обеспечение прав ВПЛ – это процесс деятельности государственных органов и органов местного самоуправления по созданию соответствующих условий реализации, охраны и защиты прав и свобод ВПЛ, а также восстановления их нарушенных прав путем применения специальных средств административно-правового характера. В узком формате административно-правовой механизм обеспечения прав ВПЛ – это комплексная система закрепленных законом административно-правовых средств, которые применяются органами государственной власти с целью обеспечения административных прав и свобод ВПЛ, помощи в реализации и восстановлении данных прав, а также другие административно-защитные меры, осуществляемые в рамках закона с целью гарантирования прав и свобод ВПЛ.

Данный механизм входит в систему общесоциальных, юридических, внутригосударственных и международных гарантит прав и свобод ВПЛ. Его структурные составляющие определяют эффективность реализации прав и свобод ВПЛ. Элементами административно-правового механизма обеспечения прав и свобод ВПЛ являются следующие: объект административно-правового обеспечения (общественные отношения, касающиеся прав и свобод ВПЛ); субъект административно-правового обеспечения (органы государственной власти, местного самоуправления); нормы права (нормы административного права); административно-правовые отношения (возникающие в процессе реализации административно-правовых норм); гарантии (меры, средства, формы, методы, помогающие воплощать

в практику политику государства относительно ВПЛ). Отсутствие хотя бы одного из данных элементов приводит к проблемам в реализации прав и свобод ВПЛ.

Нельзя сводить процесс обеспечения прав и свобод ВПЛ к реализации только отдельных юридических средств обеспечения без учёта экономических, социальных, политических и других факторов социальной среды, без изучения общесоциальных условий их фактического осуществления. При создании ряда эффективных и реальных механизмов в государстве права и свободы человека и гражданина реально воплотятся в жизнь. Иногда, имея их, обычный человек не в состоянии ими воспользоваться. И только настоящая «среда существования» [21, с. 231] для прав и свобод является возможной для демократического государства, которое находится на пути в Европейское и мировое сообщество.

Список использованной литературы:

1. Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб : Закон України // Відомості Верховної Ради України (ВВР). – 2015. – № 1. – Ст. 1.
2. Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території України : Закон України // Відомості Верховної Ради України (ВВР). – 2014. – № 26. – Ст. 892.
3. Про затвердження Комплексної державної програми щодо підтримки, соціальної адаптації та реінтеграції громадян України, які переселилися з тимчасово окупованої території України та районів проведення антитерористичної операції в інші регіони України, на період до 2017 року : Постанова Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2015 р. № 1094 // Офіційний вісник України. – 2016. – № 2. – С. 582. – Ст. 76)
4. Загальна теорія держави і права : [підр. для студ. юрид. спец. вищ. навч. закладів освіти] / [М.В. Цвік, В.Д. Ткаченко, Л.Л. Богачова, О.В. Петришин, С.М. Олейников] ; за ред. М.В. Цвік. – Х. : Право, 2002. – 432 с.
5. Олійник А.Ю. Теорія держави і права : [навч. посіб.] / [А.Ю. Олійник, С.Д. Гусарев, О.Л. Слюсаренко]. – К. : Юрінком Інтер, 2001. – 176 с.
6. Плиска В.В. Поняття та елементи адміністративно-правового механізму забезпечення прав і свобод громадян у сфері запобігання і протидії корупції / В.В. Плиска // Науковий вісник Ужгородського університету внутрішніх справ. Серія «Право». – 2015. – Вип. 35. – Ч. I. – Т. 2. – С. 143–147.
7. Пустовіт Ж.М. Актуальні проблеми прав і свобод людини і громадянина в Україні : [навч. посіб.] / Ж.М. Пустовіт. – К. : КНТ, 2009. – 232 с.
8. Радзієвська В.В. Формування правового визначення поняття механізму забезпечення прав і свобод людини і громадянина / В.В. Радзієвська // Форум права. – 2013. – № 2. – С. 123–128.
9. Пустовіт Ж.М. Основні соціальні права і свободи людини і громадянина в Україні : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : спец. 12.00.02 / Ж.М. Пустовіт ; Ін-т держави і права ім. В.М. Корецького НАН України. – К., 2001. – 17 с.
10. Рабінович П.М. Проблеми юридичного забезпечення прав людини (загальнотеоретичний аспект) / П.М. Рабінович // Український часопис прав людини. – 1995. – № 2. – С. 16–18.
11. Чуйко З.Д. Конституційно-правовий механізм забезпечення національної безпеки України / З.Д. Чуйко // Бюллетень Міністерства юстиції України. – 2006. – № 8. – С. 81–89.
12. Великий тлумачний словник сучасної української мови / уклад. і голов. ред. В.Г. Бусел. – К. ; Ірпінь: Перун, 2003. – 1440 с.
13. Слабунова Ю.В. Структура адміністративно-правового механізму забезпечення прав громадян органами прокуратури / Ю.В. Слабунова // Форум права. – 2013. – № 2. – С. 508–512.
14. Наливайко О.І. Правовий захист людини як предмет дослідження загальної теорії права / О.І. Наливайко // Держава

- і право : збірник наукових праць. Серія «Юридичні і політичні науки». – Вип. 12. – К. : Ін-т держави і права ім. В.М. Корецького НАН України, 2001. – С. 18–24.
15. Горностай К. Захист, охорона, гарантії прав і свобод людини і громадянина: співвідношення понять / К. Горностай // Держава і право: збірник наукових праць. Серія «Юридичні і політичні науки». – Вип. 12. – К. : Ін-т держави і права ім. В.М. Корецького НАН України, 2001. – С. 51–55.
 16. Демиденко В.О. Утвердження і забезпечення конституційних прав та свобод людини і громадянина в діяльності міліції : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : спец. 12.00.02 / В.О. Демиденко ; Київський національний ун-т ім. Тараса Шевченка. – К., 2002. – 16 с.
 17. Дручек О.М. Поняття адміністративно-правового забезпечення прав, свобод та інтересів дитини органами внутрішніх справ України / О.М. Дручек // Форум права. – 2013. – № 2. – С. 123–128.
 18. Ігонін Р.В. Поняття адміністративно-правового забезпечення функціонування системи судів загальної юрисдикції / Р.В. Ігонін // Адвокат. – 2011. – № 1 (124). – С. 36–40.
 19. Лазур Я.В. Поняття, сутність та елементи адміністративно-правового механізму забезпечення прав і свобод громадян у державному управлінні // Я.В. Лазур // Форум права. – 2009. – № 3. – С. 392–398. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.nbuu.gov.ua/e-journals/FP/2009-3./09_ljvudu.pdf.
 20. Теорія держави і права : [навч. посіб.] / [А.М. Колодій, В.В. Копейчиков, С.Л. Лисенков та ін.] ; за заг. ред. С.Л. Лисенкова, В.В. Копейчикова. – К. : Юрінком Интер, 2002. – 368 с.
 21. Скакун О.Ф. Теорія держави и права (Енциклопедичный курс) : [підруч.] / О.Ф. Скакун. – Х. : Еспада, 2006. – 776 с.
 22. Стеценко С.Г. Адміністративне право України : [навч. посіб.] / С.Г. Стеценко – К. : Атіка, 2008. – 624 с.
 23. Юридична енциклопедія / Ю.С. Шемшученко та ін. (ред.) ; НАН України, Інститут держави і права ім. В.М. Корецького. – К. : Видавництво «Українська енциклопедія» ім. М.П. Бажана, 1998–2004. – Т. 1 : А–Г. – 1998. – 669 с.
 24. Конституція України : Закон України від 28 червня 1996 року // Відомості Верховної Ради. – 1996. – № 30. – Ст. ст. 21–22, 55, 59, 102, 116.
 25. Іерусалімова І.О. Механізм адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини та громадянина: автореф. дис. ... канд. юрид. наук : спец. 12.00.07 / І.О. Іерусалімова. – К., 2006. – 17 с.
 26. Конституція України : Закон України від 28 червня 1996 року // Відомості Верховної Ради. – 1996. – № 30. – Ст. ст. 21–64.
 27. Гумін О.М. Адміністративно-правове забезпечення: поняття та структура / О.М. Гумін, С.В. Пряхін // Наше право. – 2014. – № 4. – С. 46–50.